

杭州亞運 不僅僅是見證「亞洲奇跡」

9月23日，第十九屆亞洲運動會在浙江省杭州市開幕。國家主席習近平出席開幕式並宣佈本屆亞運會開幕。開幕式前後，習近平還在杭州會見了多位來華出席開幕式的外國領導人和國際體育組織負責人，並舉行歡迎宴會和雙邊活動。

體育盛會的目標，不僅僅是競技，更是融合了人類追求和平、平等、合作發展的願望。在杭州亞運會開幕式歡迎宴會上的致辭中，習近平強調，亞運會承載著亞洲人民對和平、團結、包容的美好嚮往。

習近平指出，過去幾十年，亞洲地區總體保持穩定，經濟持續快速增長，成就了「風景這邊獨好」的亞洲奇跡。作為山海相連、人文相親的命運共同體，我們要以體育促和平，堅持與鄰為善和互利共贏，抵禦冷戰思維和陣營對抗，將亞洲打造成世界和平的穩定錨。

杭州亞運會的「三項之最」

9月23日晚，當亞運會主火炬在杭州奧體中心體育場「大蓮花」點燃時，全場歡騰。

從1990年的北京亞運會，到2010年的廣州亞運會，再到本次杭州亞運會，33年間，亞運會已是第三次落地中國。

回望1990年金秋時節，第11屆亞運會在北京舉辦。來自亞洲37個國家和地區的體育代表團齊聚於此。一時間，全中國幾乎每個人都能哼唱起《亞洲雄風》的旋律，這也成為無數中國民眾對亞運會最濃烈的記憶之一。

2010年，亞運會再次來到中國。承辦這屆比賽的是廣東省廣州市。彼時，北京奧運會剛剛成功舉辦，廣州又給亞運會留下了獨特的嶺南記憶。那屆亞運會上，中國體育代表團獲得了199金119銀98銅，共416枚獎牌，無論金牌總數還是獎牌總數，均刷新了紀錄。

時隔13年，亞洲的目光再次聚焦中國。杭州亞組委宣佈，本屆亞運會是歷史上規模最大、項目最多、覆蓋面最廣的一屆亞運會。

規模最大體現在，本次亞運會中，亞奧理事會45個成員全部報名，韓國、蒙古國、



9月23日晚，第十九屆亞洲運動會在浙江省杭州市隆重開幕。

巴勒斯坦等國家和地區都派出歷史上最大規模的亞運代表團，參賽運動員總人數約1.2萬人，創歷史之最，甚至比明年巴黎夏季奧運會參賽運動員人數還多出1500人。

項目最多則是指，本屆亞運會共設立40個大項、61個分項、481個小項，亞洲各區域都有代表性特色項目列入本屆亞運會項目，包括藤球、卡巴迪、武術、象棋等。值得一提的是，在保持40個大項目不變的前提下，杭州亞運會首次增設了霹靂舞和電子競技兩個競賽項目，引來更多年輕人的關注和參與。

覆蓋面最廣是因為，本次亞運會前所未有地設置5個協辦城市：分別是寧波、紹興、湖州、金華、溫州。杭州亞運會一共有55個競賽場館，分佈在協辦城市的就有14個。

在浙江省社會科學院文化研究所所長、研究員王宇看來，杭州亞運會通過高水平台場館建設和高質量城市建設彰顯了現代化都市的別樣風采，數字化辦會、數字火炬手彰顯了杭州作為互聯網之城的強大科技底蘊。

近年來，數字化改革為浙江高質量發展注入動力。浙江省信經廳數據顯示，2022年，浙江省數字經濟核心產業增加值達到8977億元，比上年增長6.3%，較「十三五」初期實現翻番，占GDP比重提升至11.6%；產業數字化指數連續3年位居全國第一。

尼泊爾駐華大使比什努·施雷斯塔對媒體表示，之前在北京時就聽說過浙江數字經濟的強勁。他希望將中國的先進技術和成功經驗引入尼泊爾，期待進一步加強與浙江的交流合作，充分拓展雙方合作的領域，取得更多合作成果。

王宇對表示，浙江堅持改革開放，以高質量發展的加速度努力建設共同富裕示範區，成為中國式現代化的先行者。

從紡織服裝、塑料製品、五金家電，到義烏小商品城、海寧皮革城、柯橋輕紡城等市場，浙江通過成百上千個蓬勃發展的產業，成就了改革開放以來浙江經濟體量從全國第12位升至第4位的發展奇跡。2022年，浙江地區生產總值達7.77萬億元。

不僅如此，過去十年間，浙江城鄉居民收入均翻一番以上。浙江在中國率先全面消除家庭人均年收入「4600元以下」絕對貧困現象。城鄉居民收入倍差從2.37縮小到1.94，城區居民收入最高最低倍差從2013年的1.76縮小到1.61，家庭年可支配收入20萬至60萬元群體的比例達到30.6%。

此外，浙江省仍在不斷擴大高水平對外開放。今年上半年，浙江省實現進出口總額2.36萬億元，實際使用外資129.4億美元，同比增速均高於全國平均水平。

習近平在亞運會開幕式歡迎宴會上的致辭中也表示，千百年來，杭州以「山水登臨之美，人物邑居之繁」享譽世界，被馬可波羅譽為「世界上最美麗華貴之天城」。浙江堅持改革開放，跑出了高質量發展的加速度，正在建設共同富裕示範區，是中國式現代化的先行者。

亞運會見證「亞洲奇跡」。作為亞洲最高水平的體育賽事，亞運會承載著亞洲人民對和平、團結、包容的美好嚮往。「以體育促和平、以體育促團結、以體育促包容」，是習近平在開幕式歡迎宴會上的致辭中對本屆亞運會的期許。

1951年，首屆亞運會在印度新德里舉辦。當時，亞洲多國先後擺脫殖民統治、獲得獨立和解放。從誕生之日起，亞運會就蘊含著亞洲國家主權獨立、彼此團結的深意。到今天，亞運會已經走過了72年的歷史，亞洲體壇發生了翻天覆地的變化，亞洲在國際上的地位和影響力也同樣發生了巨變。

過去幾十年間，亞洲經濟體實現了整體性崛起，發展為世界經濟的中流砥柱，並在疫情挑戰中展現出強大韌性。亞洲擁有全球近60%的人口、近40%的經濟總量和超過30%的國際貿易，被稱為世界經濟的「壓艙石」和「推進器」。

博鰲亞洲論壇上發佈的《亞洲經濟前景及一體化進程2023年度報告》認為，在世界經濟放緩和全球化遭遇碎片化風險的背景下，2023年亞洲經濟整體復甦步伐繼續推進，區域生產、貿易、投資一體化和金融融合進程將加快。預計2023年亞洲經濟體加權實際國內生產總值（GDP）增長率為4.5%，較2022年的4.2%有所提升，成為世界經濟放緩大背景下的一大亮點。國際貨幣基金組織（IMF）也預計，亞洲地區2023年對全球經濟增長的貢獻率將超過70%。

2022年4月，習近平以視頻方式出席博鰲亞洲論壇2022年年會開幕式並發表主旨演講時強調，過去幾十年，亞洲地區總體保持穩定，經濟持續快速增長，成就了「亞洲奇跡」。亞洲好世界才能更好。我們要繼續把亞洲發展好、建設好，展現亞洲的韌性、智慧、力量，打造世界的和平穩定錨、增長動力源、合作新高地。

在亞洲經濟的崛起過程中，中國作為亞洲最大的經濟體，以高質量發展全面推進中國式現代化，使得中國經濟持續成為亞洲經

濟發展的關鍵動力。

國家統計局數據顯示，1979至2012年中國GDP年均增長9.8%，遠超2.8%的同期世界經濟年均增速；黨的十八大以來，中國特色社會主義進入了新時代，經濟由高速增長階段轉向高質量發展階段，2013至2021年中國經濟年均增長6.6%，遠超2.6%的同期世界平均水平；中國經濟對世界經濟增長的平均貢獻率為38.6%，超過G7國家貢獻率的總和，是全球經濟增長的最大動力。

中國海關總署的數據也顯示，今年前7個月，中國貨物貿易進出口總值23.55萬億元，同比增長0.4%。7月當月，中國進出口3.46萬億元，處於歷史同期較高水平。前7個月，中國與東盟的進出口保持增長，東盟繼續為中國第一大貿易夥伴。

回望1990年北京亞運會時，當時中國GDP約為1.89萬億元。而去年僅杭州市GDP就達到1.88萬億元。2010年廣州亞運會前，中國的經濟總量超過日本，至今保持亞洲第一經濟體的地位。

而在「亞洲奇跡」的創造中，亞運會是見證者、參與者、推動者。面對當前個別域外國家基於冷戰思維，在亞洲製造激化矛盾、破壞地區和平穩定，亞運會則傳遞出友誼、團結與和平的呼聲。

亞奧理事會代理主席拉賈蘭迪爾·辛格表示，杭州亞運會是對全世界的一次召喚，亞洲大家庭心連心面向未來。水湧成潮，通過杭州亞運會，世界看到一個「更團結」的亞洲。

浙江外國語學院教授馬曉霖認為，本次亞運會是一次促進亞洲人民交流的新機遇。他對表示，杭州亞運會是新冠疫情後首次大規模、國際化人文交流盛會。在這次亞運會中，不同膚色、語言、信仰和習俗的運動員、教練員、官員、觀眾和媒體人聚首杭州，平等交流、互通有無、增進彼此間瞭解。

馬曉霖還表示，回顧中國首次舉辦亞運會以來的33年歷史，無論是開始作為發展中大國，還是13年前成為世界第二大經濟體，還是今天擔負起全球經濟強勁引擎的角色，中國始終沒有忘記作為亞洲大國、世界大國的責任和擔當。

「杭州亞運會突出體現了亞洲文明獨有的和諧觀。」王宇也指出，從歷史上看，和平友好是亞洲歷史的主流，崇尚和平流淌在亞洲人的血液中。亞洲各個文明在漫長的歷史歲月中，主流是堅持走內涵提升、自我發展之路。熱愛和平是亞洲各文明的主流價值觀。20世紀兩次世界大戰讓人類付出了慘痛代價，給亞洲帶來了深重的創傷，讓亞洲各國更加深刻地感受到和平發展的可貴。

主場外交的重要舞台

在見證亞洲奇跡、展現亞洲文明的同時，重大國際體育賽事，也是主場外交的重要舞台。

「無論是2008年北京奧運會，還是2022年北京冬奧會，中國通過體育賽事主場外交，有力推動了人文交流、展示了國家形象、促進了文明互鑒、增進了中外互信。」清華大學國家戰略研究院研究員、太和智庫高級研究員錢鋒對表示，重大體育比賽在國家的總體外交中發揮著重要作用，是對傳統外交戰略的補充，越來越受到國際社會的普遍重視，成為元首外交的一個重要平台。

本屆亞運會期間，科威特王儲米沙勒、敘利亞總統巴沙爾、東帝汶總理夏納納、柬埔寨國王西哈莫尼、馬來西亞國會下議院議長佐哈里、韓國總理韓德洙、尼泊爾總理普拉昌達先後乘飛機抵達杭州。

就在杭州亞運會開幕前一天，習近平會見多位來華出席開幕式的國際貴賓。

在會見敘利亞總統巴沙爾時，習近平說，敘利亞是最早同新中國建交的阿拉伯國家之一，也是當年恢復新中國在聯合國合法席位提案國之一。建交67年來，中敘關係經受住國際風雲變幻考驗，兩國友誼歷久彌堅。中敘建立戰略夥伴關係，將成為兩國關係史上繼往開來的重要里程碑。

巴沙爾則表示，中國通過自身奮鬥，走出了一條成功的中國特色社會主義道路。中國在國際事務中始終站在國際公平正義一方，站在國際法和國際人道主義一方，發揮著重要建設性作用。

敘利亞危機延宕十餘年，此次是巴沙爾時隔19年再次訪華。2021年5月，習主席曾致電巴沙爾，祝賀他連任敘利亞總統。2021年11月，兩國元首通電話。巴沙爾祝賀新中國恢復在聯合國合法席位50週年，稱「這對中國人民具有重大意義」。

值得一提的是，韓國此次派總理韓德洙出席杭州亞運會開幕式。韓聯社認為，韓國通常派遣部長級人士出席亞運會開幕式，此次改派國務總理可視為有意改善韓中關係。

與此同時，朝鮮代表團也來到杭州，且代表團規模超過了上屆雅加達亞運會。這也是新冠疫情之後，朝鮮代表團首次參加國際綜合性運動會。

除了會見國外領導人，習近平還會見了兩位國際組織負責人。

《達圖爾傳》

第一部《菲國往事》

在與約翰頻繁的信件電報的往來中，阿貝托和伊文能夠及時掌握美利堅與歐洲各國的信息。通過對這些信息的分析整合，阿貝托和伊文對當前的局勢漸漸有了自己的判斷。

首先是伊文不看好早年阿貝托義士團的好兄弟勃卡迪南。他對阿貝托說：「你的義士兄弟強調為菲尼亞的獨立而戰。可戰後想建成一個什麼樣的菲尼亞，他始終沒有具體的聲明。他和他隊伍裡的人多是最普通的黎民百姓。他們空有你這樣可靠的友誼，起事至今仍然沒有尋求象達圖爾家族這樣有實力的地方集團的支持。而達圖爾家族所代表的是地方實力派、莊園地主、工廠主。阿貝托，這些可是你給我講的：叫什麼主義、什麼革命的最重要力量啊！然而勃卡迪南所依靠的僅僅是受西班牙統治壓榨的最為苦難的一群人。他們雖然人數眾多，但是如果沒有足夠的金錢支持，或者說沒有有實力的豪族大戶支持，這很難成事兒的！」伊文給阿貝托分析了，當年大清朝開的太平天國運動。

伊文和阿貝托對當前西班牙的統治更是不看好。即使整個達圖爾家族幾百年來，都是在西班牙帝國的羽翼下成長壯大的。總結各方面的消息，西班牙的沒落已經是毫無疑問的事實，不用說英法這些列強，就連後起之秀美利堅也頻頻和西班牙在海上發生齟齬。

和美國人約翰的相處中，伊文和阿貝托對美國的發展歷史也有了較為深刻的理解。他們知道了美國的「三權分立」「民主選舉」「獨立戰爭」「南北戰爭」等等。

伊文和阿貝托都覺得美國人搞的那一套很像達圖爾家族和天鷹神教締造者卡諾幾百年前所設想的。阿貝托和伊文都覺得美國的這種制度有著強大的生命力。他們能趕走英國，並在幾十年間迅速的成長為不可小覷的列強之一，就能證明一定有著它的過人之處。

為此，阿貝托和伊文沒有按照達圖爾家族的傳統，將子女送到西班牙接受教育。他們將自己的一眾子女全部送到了美國。因為那裡有他十幾年的合作夥伴，美國人約翰的照應。況且美國南北戰爭早已結束，整個國家內部呈現出相對穩定欣欣向榮的景象，各種先進的思想技術都在這片土地上得到了迅猛發展。

明天就是阿貝托完成爺爺的遺願，正式重回天鷹神教長老院，第一次參加聖殿



達圖爾傳之

菲國往事

作者：蹲在阳台看晚霞

會議的日子。伊文和阿貝托徹夜長談，將當前國內國際形勢分析透徹，形成觀點。明天聖殿會議上，阿貝托有可能要為自己的利益、家族的利益、天鷹神教的利益、乃至由他祖先一手締造的科爾斯德行省的利益發出聲音，阿貝托的聲音。

上午阿貝托穿戴整齊，準時到達了神鷹聖殿的長老院會議室。現任十八世鷹王，他的大伯向諸位長老熱情的介紹了阿貝托。其實這也只是形式上、儀式上的需要。在座的每一個人阿貝托怎會不認識。同樣，在座的每一個人又有誰不認識阿貝托呢？

通過鷹王的逐一介紹，阿貝托深深的感到，整個天鷹神教在發展上出現了問題。也許是在300年西班牙統治過程中，在祖先開創的基業中佔盡先機盡享太平。在這些長老中，除了教育界、醫學界、船廠經理及三位家族外地重要莊園管理者，其他的都是科爾斯德行省的各級行政主官，包括他的叔叔科爾斯德行省省長，鷹王的兒子薩卡市市長等等，這裡只有阿貝托一人是他爺爺的後代。

他們每個人都溫文爾雅貴氣十足。在「火中取栗」中成長起來的阿貝托看著他們，腦子裡想到伊文給他講的「董卓打噴嚏」。

作為現任鷹王，阿貝托的大伯已經年過八十。也許是過往的經歷，也許是他本就不平凡，所以才能坐上現在的位置。他這次將大家召集起來，所要討論的問題，也是他一直憂慮的問題：家族和鷹教採取什麼樣的策略應對日漸複雜的局勢。

（〇九四）